让每朵生命之花都在阳光下灿烂绽放

——记西安市未央区教师进修学校教师李婷

李婷,中共党员,高级教师,现任职于西安市未央区教师进修学校。先后被授予陕西省特级教师、省中小学教师名师、省五四青年奖章获得者,西安市模范教师、市教书育人楷模、市首批"名师+"研修共同体主持人、市振兴计划"三支一扶"工作优秀队员、市"心中有祖国、心中有他人"主题活动先进个人"、市中小学艺术展演优秀辅导教师、《童歌唱给党》全国展演优秀辅导教师、教育部基础教育精品课优秀辅导教师等称号,2023年2月被确定为教育部新时代中小学名师培养对象。

西安市未央区教师进修学校教师李婷于 1998 年 9 月参加工作,二十六年来扎根未央教育。"让每朵生命之花都能在阳光下灿烂绽放"是她从教以来朴素的教育愿景。教育要面向人人,让每位学生在美育中涵养美好心灵,以美培元、以文化人,真正让音乐属于每一个人是她的教育期望。

——扎实的专业知识和技能。1995年9月,李婷踏入西安师范学校,看着学校墙壁上"学高为师身正为范",她深受震撼。1998年,李婷正式踏上了为师、为范之旅。

从教 26 年以来,她爱生敬业、因材施教、寓教于乐,从不因自己所带学科是薄弱学科而懈怠,坚持利用休息时间自费"充电"提升,几十年如一日,认真上好每一节课、重视学生每一次的艺术训练、比赛、演出等,在教育教学实践中总结、提炼形成了"以乐教和,寓教于乐"的"乐学音乐"教学特色风格。先后获全国第三届中小学音乐教师基本功大赛陕西省选拔赛一等奖,全国小学音乐新课程教学研讨示范课一等奖,陕西省现代教育技术及农村中小学现代远程教育工程应用研究成果评选一等奖。近年来,李婷主持或参与的已结题的教育部重点课题 1 项、省级课题 5 项、市级课题 3 项,参与编著的 2 部书籍已出版发行,发表论文 8 篇。她主持的课题组研究成果在 4 个区的 12 所学校进行实践应用,设计录制的 3 套共 20 节精品课在 6 个县(区)作为小学音乐精品课进行推广。

一引领带动促教育质量提升。作为名师工作室主持人、陕西教师发展研究院培训专家,李婷通过"城乡学习共同体——名师引领行动"积极、尽职地示范辐射,多次赴其他省市县承担示范课、专题讲座。培养出吴培等数名教坛新秀,近10名省市三级骨干体系人才,数位"名师+"研修体领航名师和开发区兼职教研员。指导青年教师王玥心、王博获2022年陕西省唯有的两项教育部基础教育精品课例奖,有力地推进了音乐新课程改革教学理念的更新。李婷作为"名师引领行动"学科首席专家,赴藏、疆及薄弱地区帮扶、引领,培养的学生和青年教师均多次受到表彰奖励。2022年5月,她作为陕西省教学名师赴西藏阿里地区参与组团式教育帮扶活动,克服地域海拔带来的不适,为藏区师生作名师示范课,通过专题讲座、听评课等形式为祖国西域高原教育质量提升贡献了自己的智慧和力量,受到当地师生的高度赞誉。

——**创新变革探索实践。**在疫情期间,李婷积极出谋划策、筛选优质共享教学资源、

组织老师学习微课录制,结合音乐学科特点,进行"乐学音乐——云课堂"自主撰稿编辑、录制《中国音乐家有声故事》系列,让学生走进音乐世界,坚定民族音乐文化自信,厚植爱国主义情怀。李婷主持策划并执教"乐学音乐——云讲座"《基于"寓教于乐的音乐多声训练"》,改善师生多声部音乐教学的重要方法和手段,弥补了音乐课标、音乐教材对多声部教学的空白点。在担任教研员时,对全区音乐教师摸底,针对需求设计创新音乐教研模式"乐学音乐——云教研",陆续开设公益性音乐教师专业技能训练营系列之"唱练营""课例研修营""即兴伴奏营",建立音乐教学规范和规矩。她对音乐网络教学教研新模式的探究、教学方法的优化、创新思维的生成为教师们教学教研能力的提升明确了目标和方向。